

# 浅谈学习和演奏中国钢琴作品的重要性

牛俊峰

(运城高等专科学校 音乐系, 山西 运城 044000)

钢琴(piano), 这一传统而高雅的外来乐器, 是在鸦片战争后伴随着大批外国商人和传教士的涌入而出现在中国的。1915年, 赵元任创作发表的中国第一首钢琴曲《和平进行曲》, 是我国钢琴作品创作方面的新起点。此后相继出现了1917年赵元任创作的钢琴曲《偶成》, 1921年李荣寿创作的钢琴曲《锯大缸》, 还有钢琴伴奏谱《思乡》、《玫瑰三愿》和《大江东去》等。这些作品的问世证明了中国的作曲家们已经开始了尝试创作具有中国民族特色的钢琴作品, 这也给后来我国钢琴作品的创作留下了宝贵而丰富的经验。经过近百年来的发展, 到现在不论是钢琴的普及程度、演奏技术, 还是在钢琴作品的创作上都有了很大的提高, 已基本接近国际水平, 这首先得益于我国老一辈音乐家的辛勤努力和艰苦奋斗, 同时也是东西方文化交流的结果。

## 一、学习和演奏中国钢琴作品, 是对学生进行爱国教育和全面提高道德修养的需要

伴随着全社会文明化的进程, 加强素质教育和提高全民道德水平, 音乐教育已显得非常重要。学习和演奏中国钢琴作品的同时不仅是对弹奏者本人彻底而全面地渗透中国音乐文化, 更重要的是让广大的人民群众全面而深入地熟悉中国民族音乐文化。

1、我国的钢琴作品中, 多数是以革命战争歌曲为内容而改编的钢琴曲, 主要表现中国革命战争的胜利和人民群众的喜悦心情。

1946年, 由当时在“鲁艺”工作的瞿维根据安徽民歌《凤阳花鼓》改编的钢琴曲《花鼓》, 优美而欢快的民间旋律、朴素的和声与鲜活有力的钢琴织体结合得自然流畅, 极富有时代精神。创作手法上既注重借鉴和应用西方传统的音乐创作技法, 又加强了从民间音乐中汲取良好的音乐素材, 成功地表现了抗战胜利和人民革命胜利给整个中华民族带来的希望, 人们听后无不欢欣喜悦。

王建中改编的《山丹丹花开红艳艳》、《绣金匾》、《翻身道情》和《军民大生产》四首乐曲, 以陕北革命根据地民歌为素材, 配以丰富而生动的钢琴语言和手法, 通过人民歌唱领袖、红军大会师、解放翻身以及大生产运动等几个侧面的描述, 表现了解放区人民欣欣向荣的生活和军民无比喜悦的心情。此类乐曲如:《南海小哨兵》(储望华改编)、《舞剧“红色娘子军”组曲》(杜鸣心改编)、《洪湖赤卫队幻想曲》(瞿维编)、《浏阳河》(陈静斋编)、《蓝花花的故事》(叶露生改编)、《陕北民歌主题变奏曲》(周广仁改编);《钢琴协奏曲“黄河”》(殷承宗

等改编)、《翻身的日子》(储望华改编)、《红星闪闪放光彩》(储望华改编); 较简单的乐曲如:《盼红军》(黎英海改编)、《子弟兵与老百姓》(陈铭志改编)、《工农齐武装》(徐斐编曲)、《庆翻身》(黎英海曲)、《迎亲人》(黄安伦曲)等。一大批优秀作品的涌现, 成为我国音乐发展史的宝贵财富。

2、中国钢琴作品表现内容广泛, 其中大多为充满了对祖国的热爱和对祖国壮丽河山的赞美之佳作。

黄虎威创作的《巴蜀之画》是一首以四川民歌为素材的钢琴组曲, 全曲由《晨歌》、《空谷回声》、《弦子舞》、《蓉城春郊》和《阿坝夜会》等六首小曲组成。乐曲中使用了特殊的中国民族五声调式和声体系与充满着乡土气息的民歌旋律融为一体, 使每个小曲均为一幅形象鲜明、引人入胜的大自然风景画, 深切表达了当地人民对巴山蜀水的无限热爱与眷恋。

《平湖秋月》是作曲家陈培勋根据同名器乐曲改编的一首古朴典雅、优美明朗的抒情钢琴曲。乐曲中丰富的钢琴和声织体与大量的琶音音型的使用, 刻画出了杭州西湖水波涟漪的秀美风光。音乐时而像一湖清波微微荡漾, 时而似清冷湖面圆月高挂, 宛如一幅秋日月夜图。乐曲充满着诗情画意, 表现出我国传统国画艺术中那种恬静悠远的意境美。此类乐曲还有:《春之旅》组曲、《壮乡组曲》、《圆明园漫步》、《彩云追月》、《二泉映月》、《序曲第二号——流水》、《山花集》组曲、《海宾抒情》、《双鹤听泉》等。

3、反映中国百姓幸福生活和民间传统特色情调的钢琴作品。

三十年代我国老一辈作曲家贺绿汀创作的《牧童短笛》, 可谓一首家喻户晓的钢琴名曲。描写了牛背上牧童的悠闲自得、吹着短笛, 戏嬉在溪流旁的可爱神态。笛声悦耳透亮, 飘荡在林里山间, 又仿佛闻到了乡野泥土沁人心脾的芳香。相对于《牧童短笛》, 另一首著名钢琴曲《欢乐的牧童》作者黄虎威根据新疆哈萨克民歌改编而成, 乐曲同样描绘了天真的牧童在放牧时的欢快形象, 不同的是前者为江南水乡的描写, 后者为我国北方一望无际的美丽大草原的刻画。

钢琴组曲《庙会》是蒋祖馨1955年创作的。作曲家以其独特的艺术思维、生机盎然的富有灵气的笔触, 勾画出了五幅形象鲜明的民俗画卷。组曲之一《艺人的小调》中的一唱三叹, 表达了浪迹天涯的民间艺人的艰辛与哀怨。组曲之三《笙舞》表现的是少数民族少年手拿芦笙边吹边舞的欢乐气氛。组曲之五《社戏》中表现出乡间搭台唱戏的热闹场景, 既

有喧闹的锣鼓,又有戏曲中的生、旦、净、末、丑的亮相,把民间社戏的传统风格表现得恰如其分。

表现民间生活的钢琴作品有《采茶扑蝶》、《火把节之夜》、《谷粒飞舞》、《园中一日》、《儿童组曲》、《云南民歌五首》、《山东风俗组曲》、《春舞》、《东兰铜鼓舞》等。

4、根据我国古典名曲改编的钢琴曲,通过复杂的创作手法和弹奏技巧,使古曲风格未减,表现更加完美至真,反映出我国音乐文化的悠久历史和崇高地位。

倪洪进创作的《练习曲四首》,是根据京剧曲牌改编而成,乐曲以纯朴的京剧音乐为主旋律,加上娴熟的钢琴织体创作手法,巧妙而生动地再现了京剧艺术的魅力。王建中根据我国民间鼓吹乐《百鸟朝凤》改编的同名钢琴曲,以丰富而含蓄的想象力,细腻而婉转地模拟各种飞禽的啼鸣声,热烈欢快的旋律时而伴入各种鸟鸣声,表现了生机勃勃的大自然景象。鲜明的民族风格音乐,深得广大群众喜爱。黎英海根据同名琵琶古曲改编的《夕阳箫鼓》,描绘了秀丽的江南山水胜景。音乐表现潇洒飘逸,风格新颖别致,以其浓厚的民族风韵,田园诗般的意境和其独特的中国民族调式和声的音乐效果,充分反映了中国传统美学思想。

另有根据古曲改编的钢琴曲:《阳关三叠》、《舞剧“鱼美人”组曲》、《霓裳羽衣曲》、《寒号鸟》、《山居秋暝》、《梅花三弄》等。

二、演奏广大人民群众喜爱的中国钢琴作品,满足了他们欣赏的要求,易于为他们所接受

中国钢琴作品中运用民间音调创作的乐曲居多,特别是用民歌或民间音乐以及传统音乐改编的钢琴曲,已是中国钢琴音乐中的重要组成部分。就我们目前所见到的这些作品中可以看出,它们并非单纯的改编,而是进行了重新组织与较为复杂的二度创作,也是当代中国钢琴音乐创作中的常用手法之一。由于中国钢琴作品中的主旋律多为民歌或相类似的形式,其旋律流畅突出、和声简明清晰、民族色彩鲜明,为广大群众所熟知。特别是乐曲中那些易于上口的旋律和热烈欢快的节奏,让观众很容易就融入到音乐里去。所以要提高中国观众的音乐欣赏水平,还是应先从听中国乐曲开始培养。

《山丹丹开花红艳艳》一曲,不论是年逾花甲的老人还是三、四十岁的中年人都非常熟悉,笔者在一次钢琴演奏会上弹奏时,观众席上就有人跟着哼旋律和脚打拍子的现象,这说明他们对这首乐曲的了解。演奏会的最后是钢琴曲《翻身的日子》,当音乐进行到第二段左右手交叉弹奏时,立刻响起了一片掌声,乐曲结束处那句右手刮奏刚一弹完,又响起了雷鸣般的掌声,经久不息,我不得不三次上台谢幕。显露出观众对中国钢琴曲乃至中国文化的理解与钟爱。

三、演奏中国乐曲是对钢琴学习者弹奏技术达到完美境地的一种有益补充,并能提高学生的弹奏积极性

如果演奏者经常弹的是练习曲和一些难于理解的奏鸣曲等乐曲,时间久了学生就会产生厌烦感。对于初中级学生就可以大量弹奏些中国作品中的较易类型的乐曲来补充。比如我们前面提到的中国曲中著名的《欢乐的牧童》和《牧童短笛》,在弹奏练习中不仅可以练习大量的装饰音技术,而且更为重要的含有弹奏复调技术的训练。还能在弹奏中国钢琴作品练习中,培养学生学习用柔和而富于歌唱的声音去弹奏,弹出优美的旋律线条,即所谓的“中国味”。

目前,中国钢琴作品的创作数量已大大增加。其中不乏为数众多的优秀作品,不论是从基础上还是中级到高级阶段的乐曲,都已形成了一定的“规模”,可以供不同层次的学琴者选用。我们基层的钢琴教师就应承担起此重任,要根据学生的实际情况适当选用中国乐曲进行教学,还应在考试、比赛或表演场合多介绍中国乐曲。中国音乐毕竟是我们的音乐“母语”,学习演奏中国钢琴作品,毕竟更为亲切深入,还对培养乐感、学习音乐的表达能力具有重要意义。

优秀的中国钢琴曲,从音乐表现的内容和创作手法上有着与西洋音乐不同的音乐风格,更加注重音乐意境和内涵的表现。通过对中国乐曲的学习和研究,从中吸取丰富的养料,学会与西方音乐文化进行对比,更有利于学习和了解世界先进的音乐文化。

发展和弘扬中国民族音乐文化是我们的责任与义务,因此在学习钢琴过程中,应该重视和加强中国钢琴作品的学习和演奏。

【责任编辑 马重阳】

## 浅议中师舞蹈课“示范——模仿式”教学模式

樊秀改

(太谷师范学校,山西 太谷 030800)

中师舞蹈教学的主攻方向,应该说依然是“习舞”的过程,但在这个过程中,倘若能通过各种方法和途径为学习舞蹈的学生们开创一块让其创造与心智共同成长的土壤,在有限的课堂教学时间内,最大限度地提高教学质量和效率,是从事中师舞蹈教学工作者必须认真思考并努力解决的课题。因此,我认为,在中师舞蹈课堂教学中“示范模仿式”舞蹈课

课堂教学模式还是行之有效的。但随着时代的发展,这一教学模式应有一个不断发展和完善的过程,必然有所更新和补充,才能更好地完成舞蹈教学大纲的任务,培养出具有高素质的、全面的舞蹈人才。基于这种认识,我在学习、思考、探索和实践的过程中,总结出一套适合中师舞蹈教学的“示范——模仿式”教学模式,供同行们参考。